



戎马多年志不改 归来仍是铁男儿

——退役军人冯晓辉讲述他在部队的成长史

记者 史俊杰

“曾经和人民子弟兵，一生就都是人民子弟兵，若有令，召必回。”

党员冯晓辉的心里话



2021年，冯晓辉当选第十七届榆次区人大代表。（图片由本人提供）

2000年入伍，2004年入党，2013年退伍创业。

18岁离开故乡，13年军旅生涯，8年创业之路。

从年少到不惑，从辽宁建平到山西晋中，从部队到社会，一路走来，冯晓辉初心不改，本色依旧。

“成为军人是我的梦想，入党是我纯粹的愿望。”回忆起军旅生涯，冯晓辉始终觉得，是部队锻炼了他的意志和体魄，让他有了使命感和责任感，开启了不一样的人生轨迹。

在部队熔炉里成长

从卫训队到炊事班，从士官学校再到汽车维修所，提及部队生活，冯晓辉总觉得“就是昨天发生的事”。

“集训结束，我先被分配到卫训队，相当于救护员，这一岗位还能接受，但后来调到了炊事班，这是我想不通的，别人训练拿刀枪，我却抡勺子炒菜。所以，即便那时接受了安排，心中也极不情愿。”这是冯晓辉当时的心境。

这种不情愿很快被班长发现。“炊事班的饭菜好坏，直接影响连队官兵的思想稳定与作战能力，炊事班就是部队工作和训练的后勤保障，炊事班于部队的重要性无可替代。”班长的一席话，把他点醒了，他这才真正明白，军营里没有职务高低，只有分工不同，出色地完成任务才是军人本色。

从那以后，他苦练刀功，勤学厨艺，从一名伙夫变成了拥有二级厨师证的大厨。

有理想，人生才会发光。做饭炒菜间隙，冯晓辉看起了汽车维修类书籍，凭着自学，2002年，他如愿考上了武警郑州指挥学院。

“在学校，我最值得炫耀的事就是加入了中国共产党。如果说，踏入军营是我人生改变的起点，那么，考入武警郑州指挥学院，便是我人生进步的开始。”冯晓辉说，他当时一入校便递交了入党申请书，经过两年考察，2004年正式成为一名中共党员。

从武警郑州指挥学院毕业后，冯晓辉回到部队后勤部修理所继续服役。由于思想过硬，技术过硬，他被升为班长、四级警长。

用生命铸就忠诚

“军人是什么，军人就是无论面对什么困难都能坚决执行，不断变得坚强、顽强、刚强，还能将这种优秀品质持续到底。”在冯晓辉看来，这是他在部队得到的最大收获。

在2007年的一次任务中，40余辆军车经过新疆火焰山时，由于地面温度将近60摄氏度，很多车辆出现故障，冯晓辉作为技术保障组组长，职责就是对故障车辆快速抢修。

“高温、闷热，夏天的火焰山，躺在地上就是烤肉的感觉，但这里就是你的战场，修好车就是你的任务。”冯晓辉清晰地记得，当时故障车辆较多，他三天四夜没有休息，一度以为躺下就起不来了。正是军人战斗到底的信念，让他坚持再坚持，最终圆满完成任务。

参军期间，冯晓辉参加过很多次全国性重大任务，2008年5·12汶川抗震救灾就是其中一次。当时，部队12日下午接到指令，13日早上到达汶川，主要任务是穿越地震带，边开路边挺进，把救援物资送到地震重灾区草坡乡。

“不到现场，常人很难想象地震带来的破坏，行进过程中，一路余震不

断，这边是山上飞石，那边是河流湍急，我们有好几辆车的挡风玻璃被砸碎，是脑袋上顶着盾牌继续往前开的。”回忆起当时的情景，冯晓辉说，“我们其实很明白，只是没说出来，这一去可能就回不来了，但作为军人，国家和人民有难，我们义不容辞。”

行进于乱石中，车辆最大的故障是爆胎，担任汽车维修保障组组长，冯晓辉和全组人员必须以最快速度给车辆换胎，但速度再快，危险仍时刻存在。他记得，就在他刚给一辆故障车换胎起步后，一块巨石擦身飞过。快到草坡乡时，有一段路完全坍塌，所有人员只能背着物资爬山绕行。在山上，大家手脚并用，一路小心翼翼。好在，整个车队没有出现伤亡，安全到达草坡乡，完成物资运送任务。

都说忠孝不能两全，对于父亲，冯晓辉是最不愿意面对的。就在执行5·12汶川抗震救灾任务时，他的父亲因突发心梗去世，家人为了不让他分心，直到任务结束才告诉他。“这是我今生最大的遗憾！”每每想到父亲，冯晓辉总觉得心痛。

脱下军装还是兵

2013年，冯晓辉退役，这是他人生的又一次转折。从军营走向社会，即便不再身穿军装，但内心锤炼的韧劲和不服输的意志让他始终觉得“没有什么是不能克服的”。退役后，他选择了自主创业。

几多艰辛，冯晓辉从未忘记军队教给他的做人准则：诚信和担当。从

两间门面房到现在8000平方米的汽车维修美容车间，冯晓辉的事业蒸蒸日上。多年来，他每天都会和员工一起出早操，严格执行排队报数、晨会、晚会制度。他相信，只有懂得规矩，经历磨炼，心中才会有信念，生活才会越来越好。人如此，企业也如此。

“虽说退役了，但只要党和国家需要，我将义无反顾。”2016年7月8日，冯晓辉之前所在的部队接到命令需抵达湖北抗洪抢险。得知情况后，他立即召集公司员工，行程1200多公里，历经28个小时赶到抗洪一线，义务开展后勤保障工作，得到了社会各界的一致好评。

大小捐赠，各类救助，冯晓辉总是尽己所能。在多年的创业兴业中，让冯晓辉颇为感动的是，已有多名退伍军人加入他的团队，他的一言一行也直接影响着更多的普通员工。

“做人要担当、做事要诚信”成为公司的良好风气；“人品过硬，技术过硬，作风过硬”成为更多人对公司团队的评价。

2020年榆社大火，凌晨寒夜，他一声令下，员工们没有一个退缩，全部积极响应，跟着他奔赴火场展开志愿服务；在抗击新冠肺炎疫情的行动中，大年初一，他带领员工放弃休息，为医院运送物资。

“只要党和国家需要，我就不退役，曾经是人民子弟兵，一生就都是人民子弟兵，若有令，召必回。”冯晓辉坚定地说到。

